
dne 30. aprila 1916. ob 11. uri zvečer po
makne za eno uro naprej in mora ostati 
pri tem do 30. septembra. Kjer je torej kra
jevni čas diferiral doslej ori takoimenova
nega srednjeevropskega časa, ki so se ga 
držale železnice in poštni zavodi, ostanejo 
te diference tudi v letu 1916. nasproti no
vemu železniškemu, oziroma poštnemu času. 
S to uredbo se hoče omogočiti boljše iz
rabljanje podnevne luči v poletnih mesecih 
in pospeševati ravno v sedanjem času za
željeno varčevanje z gorivi in kurili, razpo 
ložljivimi v razsvetljevalne namene. Nikakega 
dvoma ni, da morejo toliko občine pri raz
svetljavi cesto, kakor tudi industrija, trgo
vina in obrt prištediti kaj izdatne vsote. Iz 
te premaknitve časa se ni bati prav nikakih 
težav za mednarodni promet, posebno še, 
ker se je med tem odredila tudi v nemški 
državi, na Ogrskem in v zasedenih območjih 
Rusije in Balkana, in ker je mednarodni 
promet med vojnim časom skrčen na naj
manjšo mero. Da se pa zagotovi dosega 
namena, po katerem stremi uvedba poletnega 
časa, so dobile politiške oblasti nalog, naj 
najodločneje nastopijo proti vsakemu mo
rebitnemu poizkusu, da bi se učinkovanje 
te odredbe prekrižalo s premaknitvijo po
slovnih ur ali s čem podobnim. 

Slovensko planinsko društvo opozarja, 
da so bile njegove koče v Kamniških pla
ninah večkrat poškodovane po obiskovalcih, 
ki so jih brez vednosti odbora in brez 
spremstva vodnikov posečali. Taki slučaji 
provzročajo društvu veliko škodo in se ne 
morejo več trpeti. Zato bo osrednji odbor 
slovenskega planinskega društva strogo iz
vajal že objavljeno načelo, da je poset 
njegovih koč, kadar niso oskrbovane, do
voljen samo tistim, ki dobivajo za vsak 
slučaj pismeno dovoljenje odbora, ali ki po
tujejo v spremstvu po društvu potrjenega 
vodnika. Ključi od koč se dobijo tedaj le 
na pismeno privolitev odbora, ali ki potu
jejo v spremstvu takega vodnika. Za naprej 
se bodo brez ozirov zasledovali vsi slučaji, 
da si kdo brez dovoljenja vsili vstop in po
sebno vsako poškodovanje in ponesnaženje 
koč. Društvo še posebno prosi, da naj se 
dijaki ne spuščajo brez nadzorstva v planine. 

Plemenite besede brnskega župana 
dr. pl. Wieserja. Dne 27. pret. m. so odprli 
na sodniji v Brnu testament pokojnega ta
mošnjega župana. Oporoka vsebuje tudi 
nastopno mesto: »Predvsem jemljem slovo 
od svojih someščanov, ki so mi podelili 
najvišjo čast, ki je more biti deležen meščan. 
Nisem strmel po poverjeni mi službi, ali 
da jo morem izvrševati, to je ponos mojega 
življenja. Morda sem se motil in grešil, to 
je Človeško. Ali to zavest imam, da sem 
vsekdar vršil svojo dolžnost in da sem vse 
svoje moči in vso svojo zmožnost vsekdar 
nesebično posvečal svojemu ljubemu rojst 
nemu mestu in nje meščanom. Ali bom vse 
to, po čemer stremim, mogel tudi izvesti, 
to ni odvisno samo od mene. To naj imajo 
pred očmi tisti, ki bodo nekoč sodili o 
mojem delovanju. Naj bosta mir in pokoj 
usojena našemu mestu, da se gospodarski 
ojači. Zakaj razdevajoČi boji niso tla, na 
katerih bi mogla uspevati blaginja, napredek 
in svoboda. Predvsem naj bodo Nemci tega 
mesta med seboj edini, ali ob vsem varo
vanju svoje narodnosti naj ne bodo nestrpni 
nasproti tistim, ki so nanje z življenjem 
navezani, in naj ne pozabljajo, da pretežnost 
naroda ni v zlorabljanju lastne moči". 

Tiskarske potrebščine so se podražile 
za 50 do 400 odstotkov; zaradi tega je v 
Avstriji prenehalo izhajati 900 časopisov, 
nad 600 jih je povišalo naročnino. 

Vojaški vzgojevalni in učni zavodi. 
Meseca septembra se začne novo šolsko 
leto v vojaških vzgojevalnih in učnih za
vodih in vojaških akademijah. Pogoje za 
sprejem je razvideti iz uradnih listov. 

Podržaljenje ljudske šole. V »Slovencu" 
z dne 1. pret. meseca št. 75, beremo: »V 
vladnih krogih na Dunaju se resno'misli na 
to, da bi se ljudska šola podržavila. Vlada 
hoče dobiti v ljudski šoli večji vpliv na 
vzgojo otrok, a ob enem hoče tudi odpraviti 
nedostatek. da po nekaterih deželah in 
okrajih za šolo ni bilo dovolj preskrbljeno 
in da so se tam pojavljali visoki odstotki 
analfabetov (ki ne znajo ne pisati ne citati). 
Stališče vlade je razumljivo. Njej je na 
tem ležeče, da se domovinski čut v ljudski 
šoli goji mnogo bolj, kakor do sedaj. V 
tem oziru je bilo, tako pravijo veščaki, na 
Avstrijskem najslabše. Povsod drugod se 
že v mlada srca zanaša misel skupne držav
nosti in ljubezen do lastne države. Pri nas 
pa je tudi ljudska šola trpela že pod sla
bimi posledicami narodnostnih bojev, kar 
smo narodnosti ob meji najbolj občutile. 
Sedanja vojna ja tudi pokazala potrebo naj
širše vojaške izobrazbe. Ako hoče vlada z 
njo začeti že v ljudski šoli, je samoumevno, 
da mora imeti vso oblast na ljudskih šolah 
tudi sama v rokah. Tudi visoki odstotki 
analfabetov ne morejo biti nobeni vladi že 
iz vojaških ozirov povolji. Vojaška uprava 
hoče imeti izobraženo vojaštvo, ker z njim 
mnogo lažje in sigurnejše postopa. — Tudi 
na družabne razmere se bi novi ljudsko
šolski načrti ozirali. V kaki meri, ne vemo. 

Toda slovenski poslanci ne bodo zamudili, 
da pravočasno opozorijo vlado na želje, ki 
jih izražajo kmetje leto za letom. — Na
stopila bi seveda tudi izprememba glede 
vzdrževanja ljudskih šol. Sedaj je tako, da 
morajo šole graditi, vzdrževati in razširjati 
občine (šolski okoliši), govoriti pa imajo 
okrajni in deželni šolski sveti. S preosnovo 
ljudskošolskih zakonitih določil bo tudi v 
tem oziru nastopila za kmeta ugodna izpre
memba. — Z narodnega stališča nimajo 
obmejni Slovenci, ki še ne gleštajo šolske 
narodne samouprave, zoper podržavljenje 
ljudske šole popolnoma nič ugovarjati, zakaj 
prepričani smo, da se bo državna uprava 
dala voditi v narodnostnih zadevah napram 
za državo odlično zalužnim Slovencem od 
načel, ki poznajo samo strogo pravico. V 
drugih zadevah, ki se tičejo nameravane 
izpremembe, pa bi bilo dobro, da bi vlada 
še enkrat slišala vse želje in zahteve cerkve, 
staršev, ljudskih slojev in kajpada tudi uči
teljstva." 

Zvišanje poštnih pristojbin. Avstrijska 
poštna uprava namerava zvišati poštne pri
stojbine. Kakor javljajo dunajski listi, bodo 
stale vbodoče dopisnice 8 viti., znamke za 
zaprta pisma 15 vin., brzojavke pa 8 vin. 
za besedo. 

Podraževanje papirja in drugega pi
salnega blaga iz Nemčije. Dunajska »Pa
pier und SchreibvvahrenZeitung" poroča: 
»Neka tvornica za šolske zvezke v Avstriji 
je prejela od enega svojih stalnih dobavi
teljev, pri katerem je bila naročila črnilni 
prašek za črtalne svrhe, naslednji odgovor: 
»Za črnilni prašek, ki ste ga naročili z do
pisnico dne 26. februarja, se izdaja po no
vejših določbah izvozno dovoljenje le pod 
pogojem, da se zavežemo, da bomo zaraču
nali zanj trikratni znesek normalne cene, 
Potemtakem bi Varn računali 1 kg čmil
nega praška Modro (stara cena 20 mark) 
60 mark, lk kg črnilnega praška Rdeče 
(stara cena 10 mark) 30 mark, skupaj 90 
mark. Ako ste s to ceno zadovoljni, pro
simo obvestila, nakar se bomo potrudili za 
za čim hitrejšo doposlatev." — Ta odgovor 
je prišel iz Lipskega. S tem uradnim navi
janjem cen se pa zviša za nas Avstrijce 
tudi še 25 odstotni ažij za trojni znesek. 

Za čebelarje. C. in kr. vojno ministrstvo 
je na predlog c. kr. poljedelskega ministrstva 
odredilo, da naj se podele tistim čebelarjem, 
ki ne dobe že v svoji lastnosti kot kmetovalci 
poljedelskih dopustov, na podoben način v 
interesu čebelarstva dopusti do največ 14 dni. 

Mornariški aspiranti. V c. in kr. vojno 
mornarico bo v letu 1916 sprejetih približno 
70 mornariških aspirantov. Določeni so v 
to, da postanejo mornariški kadeti in če 
prestanejo izkušnjo za mornariške častnike, 
po številu prostih mest mornariški častniki. 
Lastnoročno pisane s kolkom za eno krono 
kolkovane prošnje za sprejem kot mornariški 
aspirant je vložiti najkasneje do 1. avgusta 
1.1. pri vojnem ministrstvu mornariška sek
cija (od gojencev vojaških zavodov služ
benim potom). Na zakasnelo vložene prošnje 
se ne bo oziralo v nobenem slučaju. Na
tančnejši pogoji so razvidni iz razglasa 
c. in kr, vojnega ministrstva mornariška sek
cija, ki je na vpogled pri mestnem magi
stratu v Ljubljani, pri c. kr. okrajnih gla
varstvih in pri ravnateljstvu pomožnih uradov 
deželne vlade. 

Ljudje, ki bi bilo treba proti njim 
ostro nastopiti. Te dni je pisal »Grazer 
Volksblatt", da je v Gradcu sedaj 69 mili
jonarjev, od teh so zadnje vojno posojilo 
podpisali samo 4 milijonarji. Na Dunaju 
imajo od začetka vojne do danes 600 novih 
milijonarjev. Kje in komu so ti ljudje vzeli 
denar, da so tako hitro obogateli?! Tu bi 
bilo treba krepko pritisniti! 

Znamenje časa. Češki katoliški list 
»Jitfenka" je moral prenehati — kakor na
glasa konservativni »Čeh" — zaradi pomanj
kanja razumevanja za namene lista v ljudskih 
plasteh. V tem utemeljevanju je znak časa. 

»Poletni čas". Državni zakonik je pri
nesel naredbo skupnega ministrstva, s ka
tero se za dobo od 1. maja pa do 30. sep
tembra 1916. uvaja takoimenovani poletni 
čas. Potemtakem se je začel 1. maj 1916. 
dne 30. aprila ob 11. zvečer po dosedanjem 
računanju časa, 30. september pa se konča 
eno uro po polnoči po računanju določenem 
v tej naredbi. Nasprotidoslej navadnemu 
krajevnemu ali železniškemu času se ura 

Splošni vestnik. 


